

# 地中海沉船 或溺亡500名难民

## 联合国难民署说地中海翻船事故可能导致500人遇难



联合国难民事务高级专员公署20日说，根据目击者证词，一艘搭载非洲难民的轮船上周在地中海失事，可能造成多达500人溺亡。

大约三四十名幸存者在海上漂流时，16日被过往商船发现并搭救，次日被送往希腊卡拉马塔登陆。据这些人描述，一艘大木船搭载数百名非洲难民，上周从利比亚东部驶往意大利，但“蛇头”在途中又打算让一艘小木船上的不少难民登上大木船，造成本已拥挤不堪的大木船不堪重荷，终于沉入水中。

### 【背景资料】 欧洲难民危机新状况

联合国难民署20日发布公告说，一艘从利比亚偷渡前往意大利的船只约一周前在地中海海域发生倾覆，很可能已导致500人死亡。

一年前，800多名偷渡者在同一海域遇难。据联合国难民署和国际移民组织的统计，2015年以来，约有4400人在试图通过地中海前往欧洲的途中葬身海底。

2015年以来，欧洲遭遇了二战以来规模最大的难民危机。欧盟统计局今年3月4日发布的数据显示，去年全年有超过120万人在欧盟28个成员国首次申请避难，人数是2014年的两倍多。2015年底，还有超过90万份避难申请有待接收国核准通过。叙利亚、阿富汗和伊拉克是避难申请者的三大来源地。另据统计，2015年经由地中海和陆路前往欧洲寻求庇护的难民和移民中，约80%从

小木船上部分难民尚未来得及转移到大木船，幸免于难；大木船上落水的一些难民，奋力游泳爬上小木船，才保住性命。法新社报道，幸存者中大多数是成年男子，只有3名女子和一名3岁儿童。

联合国难民署发言人卡洛塔·萨米说，幸存者包括来自索马里、苏丹、埃塞俄比亚、埃及等国的难民。

英国《卫报》报道，即使这次海难的死亡人数为250人，那么今年以来死于地中海的难民人数也已突破1000，超过2015年遇难总人数的25%。

土耳其出发经过爱琴海抵达希腊。

面对难民危机，欧盟采取了一系列应对措施，其中包括成员国分摊安置难民配额、支援周边国家控制难民流、扩容难民安置中心等，但都落实乏力。欧盟内部在难民政策上分歧严重。去年以来，欧盟领导人就难民问题召开的会议有10多次，还曾与非洲国家领导人举行难民峰会。

今年以来，欧盟与土耳其达成了“交换”难民的协议，并决定着着手修订难民庇护政策，但落实前景并不乐观。

根据欧土协议，自3月20日起，所有从土耳其入境希腊的避难者须在希腊进行登记、提交避难申请，未履行上述步骤或不满足避难条件的非法移民将被遣返土耳其。同时，每遣返一名经土耳其入境希腊的非法移民，欧盟将安置一名土耳其境内的

一名住在埃及的索马里人社区领袖透露，他认识这次海难中的不少遇难者，“很多身处埃及的索马里人为亲人葬身大海而痛哭流泪，我不断在社交媒体上看到遇难者的照片”。

按照《卫报》的说法，由于获救难民是在战乱国家利比亚启程，欧盟方面不会依照与土耳其达成的难民协议把他们遣送回土耳其。

过去几天，各大媒体围绕这起海难说法不一，沉船时间等细节难以查证。一些报道最初说，这艘船是从埃及而非利比亚启程。

叙利亚难民到欧盟境内，安置名额上限是7.2万人。但落实欧土协议面临缺人缺钱等难题。

不过，遣返行动开始以来，抵达希腊的移民和难民人数出现了下降的趋势。而利比亚、阿尔巴尼亚和意大利或将成为更多难民前往欧洲的渠道。

有迹象表明，越来越多的难民正从利比亚出发经由地中海进入意大利。欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼表示，未来可能有近50万人从利比亚出发进入欧洲。还有大量难民开始改道阿尔巴尼亚，经亚得里亚海进入意大利南部。

联合国难民署和国际移民组织的统计显示，今年以来，已有超过17万人取道海路向欧洲偷渡，其中近2万人前往意大利；另有700多人在偷渡途中遇难或失踪。 据新华社电

### ■ 环球万象

## 南非计划在500所学校引进汉语教学

南非基础教育部长安吉·莫采卡20日表示，南非4个省的15所学校自今年1月开始正式引进汉语教学，未来5年内，南非政府计划在500所学校引进汉语教学，让更多南非人有机会学习汉语。

莫采卡当天在回答议员询问时说，目前南非引进汉语教学的学校分布在西开普省、东开普省、豪滕省和夸祖鲁-纳塔尔省，今后还将推广至另外5个省份。

莫采卡指出，师资不足是推广汉语教学面临的重大问题。根据南中双方制定的培训计划，今后5年内，南非每年将派100人到中国接受汉语培训。

根据南非政府制定的推广汉语教学计划，南非一些公立学校4年级至9年级从今年1月开始开设汉语课，然后逐渐推广至10年级、11年级和12年级。 据新华社电

## 天琴座流星雨 23日将“扮靓”夜空

流星雨是最富浪漫色彩的天象奇观。天文预报显示，天琴座流星雨23日达到极大，将“扮靓”夜空。

在美丽的银河西岸，有一颗知名的亮星织女星，它和周围的一些小星一起组成了天琴座。每年的4月中下旬，这一星座的流星雨将在苍穹“粉墨登场”。

据了解，作为全年周期性流星雨之一，天琴座流星雨曾经历过辉煌。但近年来，该流星雨逐渐沉寂，流量趋于稳定，ZHR(每小时天顶流量)都在18颗上下。

天文专家表示，单从流量上看，天琴座流星雨不如北半球三大传统流星雨，但在人类的流星雨观测历史上，它却占有很重要的地位。

天文专家提醒，由于人类目前对流星雨的预测还不像日食、月食那样准确，因此，天文爱好者在观测前一定要做好心理准备，届时很可能守候多时而观测不到流星。 据新华社电

## 美元纸币百年来 将首次用女性肖像

美国财政部部长雅各布·卢20日宣布，计划在新版20美元纸币上使用美国著名废奴主义者哈丽雅特·塔布曼的肖像，这将是美国100多年来首次在纸币上使用女性肖像。

卢当天在一封致美国民众的信中表示，财政部将重新设计20美元、10美元和5美元纸币，预计在2020年确定最终设计样式。2020年是美国女性获得选举权的百年纪念。

根据财政部的计划，新版20美元纸币正面将使用塔布曼肖像，背面将使用美国白宫图样和第七任总统安德鲁·杰克逊的肖像。现在流通的20美元纸币正面使用的是杰克逊头像。

新版10美元纸币正面将保留汉密尔顿头像，但背面将换成展示20世纪初美国女性争取选举权运动的画面，纪念卢克雷娅·莫特、索琼娜·特鲁思、苏珊·安东尼等女权运动领袖。 据新华社电

## 厄瓜多尔7.8级强震已致570人死亡

厄瓜多尔总检察院20日宣布，该国西北部沿海地区16日发生的7.8级地震死亡人数已升至570人，搜救工作仍在继续。

厄总检察院表示，在目前确认遇难的570人中，有526名遇难人员的身份已得到确认，其中包括13名外国人。中国驻厄瓜多尔使馆确认，目前没有华侨华人以及中资企业人员伤亡的报告。

截至目前，已有超过5000人受

伤，数百人失踪，2万多人失去家园。此外，800多栋建筑物被毁坏，近1000公里道路受损。

沿海省份马纳维省受灾最为严重，地震大多数遇难者是该省居民。灾情比较严重的地区仍然停水停电，物资、药品短缺。

中国民间救援力量中慈联救灾委、中扶救援队、公羊救援队和明珠救援队乘坐民用航班于20日下午到达厄首都基多，当天晚上到达震区参

与救援。

另据厄瓜多尔地球物理研究所报告，厄瓜多尔西部沿海当地时间20日凌晨发生6.2级余震。美国地质勘探局测定地震为6.1级，震中位于厄瓜多尔穆伊斯内地区以西约25公里海域，震源深度15.7公里。目前尚无人员伤亡的报告。

厄瓜多尔位于环太平洋地震带，境内多火山，地震和火山灾害频发。 据新华社电